

AI进校园 如何用好别越界

高校

师生共创 变化远不止在课堂

复旦大学:AI使用规则,师生都有发言权



图 IC

AI进入大学课堂后,关于如何规范使用AI,成为教育界的焦点话题。2024年,华东师范大学传播学院与北京师范大学新闻传播学院联合发布《生成式人工智能学生使用指南》,成为国内高校第一份关于大学生如何规范使用AI的准则,其规定:AI直接生成内容不得超过20%,AI只能辅助创新,但不是直接进行创新。

几天前,复旦大学正式上线AI^{3A}教育共创平台,同步发布《复旦大学生成式人工智能教育教学应用指引1.0版》(以下简称《指引》),旨在为师生提供从“掌握”“驾驭”到“共创”AI的全流程支持。

方式比“只靠检测”更符合教育评价的基本原则,也更有利于保护学生的正当权益。

为规范引用,复旦提供了标准化的引用工具与流程。《指引》附有《人工智能使用声明模板》和《使用记录表》。学生需在作业或论文中填写声明,明确标注AI生成部分;教师则应在课程大纲中写明AI使用规则,重要任务中建议使用“AI使用记录表”。通过“使用声明+使用记录”形成过程证据,实现与毕业论文的过程管理、导师审核习惯的有效衔接。目前虽未强制统一格式,但模板和示例提供了清晰的参考框架,有助于规范引用的落实。

借助标准化的引用工具与流程,复旦期望达成“凡进课堂必可控、凡入评价必可溯、凡涉数据必合规”的治理目标。使用声明模板、使用记录示例、课程条款参考文本,不是为了增加负担,而是为了让使用变得透明、可解释、可讨论。

问:如果学生或老师对AI使用有争议,比如觉得评价不公,有没有申诉渠道?

答:复旦建立了完善的申诉和迭代机制。《指引》明确设置申诉渠道,支持学生通过“人工智能应用案例征集”“学生体验官”等渠道参与学校人工智能教育治理,保障学生在因人工智能工具使用引发成绩争议或学术认定分歧时的合法权益。学生如对认定结果有异议,可通过学院或课程组等既定渠道提出申诉,教师应配合做好说明与材料提交工作。

AI^{3A}教育共创平台设计同样注重“可申诉”,避免标签化管理,坚持以学生发展为导向,并保留申诉与权益保障机制。平台在组织保障中明确设置“案例征集、学生体验官、申诉渠道”等参与渠道,保证师生能及时反馈新问题、新场景,并借助运行监测、定期评估与专项评估,持续优化制度与平台功能,必要时启动临时修订。这种机制强调“动态优化”,而非一成不变,使争议成为改进的契机,切实保障师生权益。

问:“AI^{3A}教育共创平台”里,有没有学生自己开发的AI工具?

答:有的,平台设有“AI创意工具集市”,专门展示学生自主开发的AI应用。这些AI工具的切入口可能很小,但都源自真实需求,比如学习备考、日程管理、健康饮食、课程效率等。校园里已有很多同学尝试开发AI小工具,它们或许尚不成熟,却充满创意,“AI创意工具集市”为这些作品提供了被看见、被反馈与持续迭代的平台。

这体现了平台作为“共同体”的理念:不仅收录成熟成果,也支持萌芽阶段的创新,促进学生智慧的沉淀与传播。平台不只记录“成功的成果”,也关注“成长的过程”;不仅是“展示的窗口”,也是新手的“练习场”和开放协作的“共同体”。本报记者 张炯强 实习生 袁泽颖

问:师生怎么一起制定AI使用规则?是老师说了算,还是学生也能参与?

答:《指引》强调“师生共创”,而非老师单向规定。复旦向师生提供了“人工智能共建课堂协议”,旨在将规则从“管理要求”转化为“共同体共识”,从“老师单向规定”转向“师生共同约定”,使其成为双方共同认可的课堂规范,以降低执行摩擦。学生可参与讨论,与教师共同约定AI使用边界。例如,在课程开始时,师生可基于协议模板,结合学科特点微调条款,形成班级共识。

平台建设过程中,团队曾围绕“AI^{3A}到底是谁用”展开讨论,吸纳了文理科学生不同视角,以确保平台能兼顾多样化的需求。此类参与机制也体现在“案例征集、学生体验官”等环节中,让反馈能及时融入平台迭代。因此,AI使用规则是共治共享的产物,师生都有发言权,体现了“协同导向”原则。

问:AI生成的内容要怎么注明引用才不算抄袭?有没有统一格式?

答:关于如何判定抄袭,复旦采用“环节区分+责任归属+过程证据”的判定逻辑。AI可用于非核心创造性工作,但不得替代实质性学术劳动。判定时重点关注:是否越过了课程或导师明确要求独立完成的环节、是否真实披露、是否有过程记录可供核查。教师可通过说明、答辩、现场完成部分任务等方式进行核实。这种



中小学

如果在校园里看到有学生对着屏幕问“这道题为什么这样做”,而屏幕另一头耐心解答的“老师”其实是智能体——这样的场景在今天的许多学校已不稀奇。

作为“上海市人工智能教育试验区”,虹口区去年上线了区域教育智能体导航系统(HEADS),很快吸引了数百名教师投入设计与应用。从语文作文指导到数学解题分析,从历史脉络梳理到英语对话练习,各式各样的“AI教师”悄然上岗。知识获取的途径正在拓宽,个性化学习也显得更加触手可及。

热潮之中,问题也随之浮出水面:学生会依赖AI而放弃思考吗?生成的内容如何保证正确?价值观如何引导?

技术服务于育人

面对AI进校园的滚滚大潮,是因噎废食地拒绝,还是放任自流地使用?虹口区的选择是第三条路:以系统性的制度建设和前瞻性的治理框架,主动为AI在教育领域的应用“划定跑道、设置护栏”。

2025年初,《虹口区学校生成式人工智能应用暂行管理办法》与《HEADS智能体发布与移除管理办法》相继落地。这两份文件,一份管总、一份管细,共同搭建起区域AI教育应用的规则框架。简单说,前者明确了“能用在哪、怎么用、谁负责”,后者则像一份“智能体生命周期指南”,从开发上线到日常监督,直至退出,都有章可循。

这一切的出发点,是守住教育的底线:技术必须服务于育人,符合教学规律,保护孩子,传递正向价值。这并非空话,而是嵌入操作流程的具体机制。

第一道关是“准入”。

任何想要进入课堂辅助学生的智能体,都必须通过技术、教育和伦理专家的联合“面试”。只有内容贴合课标、逻辑引导思考(例如禁止直接给出答案),并设有信息过滤机制的智能体,才能拿到“上岗证”。

第二道关是“过程监督”。

智能体并非一劳永逸。系统会为它们设置“保鲜期”:连续三个月未更新,会被标注“待更新”;若半年毫无动静,则会被清退,防止“僵尸智能体”因内容过时而误导学生。所有互动日志也会被系统记录,异常情况能及时预

警,形成管理闭环。

第三道关是明确“责任到人”。

区里鼓励教师成为智能体的“主人翁”,同时也强调“谁发布,谁负责”。智能体就像老师开发的数字化教案,其教育性、准确性和安全性,责任最终落在设计者肩上。这种权责一体的设计,反而激发了教师们的专业创造热情。

一个真实的案例发生在某中学历史课堂。当学生向智能体追问某个超出教材框架的历史评价时,AI基于预设规则,温和地回应:“该问题超出当前学习范围,我们不妨先聚焦于教材中的史实进行分析。”与此同时,教师端收到了系统的提示,从而既能把握学生的学习动态,也能适时引导。规则在此不仅防范了风险,也悄然打开了另一扇教育的窗。

教师适应新角色

当AI能够处理知识传递的许多环节,教师的角色也在发生着静悄悄的改变。在虹口,越来越多的老师从技术的“使用者”变成了智能体的“创造者”。

一位英语老师设计出了“绘生成助手”,能根据不同年级学生的词汇量生成阅读材料;历史老师则开发出“赛博楼下会画图”智能体,引导学生通过对比史料自主构建知识图谱,但所有的解答边界都被严格设定在课标与教材之内。

“AI可以是一个很好的助教,但它永远取代不了讲台前的那个人。”一位小学语文教师这样说。在她看来,AI能批改作文的语法,却读不出孩子文字里悄悄藏着的情绪;能解析题目的步骤,却很难捕捉到学生某个瞬间豁然开朗的眼神。

未来的教师,或许更像一位交响乐团的指挥——不必亲自演奏每一种乐器,但要深知如何让每一种声音和音符交融,如何让每个孩子奏出属于自己的旋律。

AI进校园,不是单纯的技术安装,而是一次教育生态的缓慢迁移。虹口的实践像是一个缩影:在拥抱技术的同时,始终记得为什么出发。

规则与伦理是这条路上的护栏,教师的智慧与温度则是永不熄灭的灯塔。当AI这位“新同学”真正融入校园,它或许不会让学习变得“轻松”,但很可能让教育变得更丰富、更体贴,也更像一场师生共同探索的旅程。

这趟旅程,才刚刚开始。

上海市虹口区第二中心小学二年级学生在利用智能体学习英语单词

为校园智能体划定安全跑道

上海市虹口区教育信息中心主任 徐扬